

互联网打造新型管理服务模式——智慧社区，点亮生活

记者 陆遥

清晨，你在睡梦中被优雅的音乐声唤醒。从卧室到客厅，温暖的灯光依次打开，并逐渐调整到合适的亮度，电视机准时播放晨间新闻，面包机为你准备了一份热腾腾的早餐。走出家门，即使你忘了关灯、锁门，房子也会自动检测到你已经离家，并安全地料理好一切，让你没有后顾之忧。

近年来，那些小时候只存在于科幻电影中的现代化智能生活，已经悄然来到我们身边，这实际上是一种全新的智慧社区解决方案。

让生活更安心

所谓“智慧社区”，是以通信网络建设为基础，利用物联网、云计算、互联网等新一代信息技术的集成应用，为社区居民提供一个安全、舒适、便利的智能化生活环境，形成基于信息化、智能化社会管理与服务的一种新的管理形态的社区。

“智慧社区”是社区管理的新理念。通过智慧社区建设，一种较之以往更为高效便利的生活，正在大踏步向我们走来。

来到海宁市斜桥镇华丰社区，一套全新的智能安保系统全天候呵护着居民的安全。为了4000多住户的安全，社区从人员到车辆，从进小区到出小区，一步步、一环环设置安全措施，并整理人防、物防、技防、心防等4个方面的28项标准。

陌生人走到华丰社区门口，首先要过门禁关。系统通过无线射频技术，能够迅速抓取出入人员和车辆的图像，并实现智能化管理，达到人过留影、车过留牌、进出留痕的目的。通过打开手机上的应用程序和安装在家中的报警器，华丰社区的居民在任何地方，都能跟家人实现音视频双向传输，并对可疑人员的闯入及时报警。

人与人之间有互联网，物与物之间有物联网。智慧社区应用能延伸到家庭内部，各种通讯设备、娱乐设备、家用电器、照明设备、保安（监控）装置及水电气热表等连成网络，通过多功能智能控制器、互联网和物联网可实现远程控制。目前，物联传感已经开始与众多领域的商家进行合作，在智慧社区中引入电商、支付广告、游戏、视频内容、社区生活圈服务等。

比如，智慧交通，驾驶员可以通过车内终端装置得到社区周围交通拥堵预报，寻找社区内停车位，出现交通事故时，信息会发送到已联网的每一辆车。

比如，智慧医疗，可以通过远程医疗系统享受“私人保健医生”



物联网应用十大重点领域。视野网供图

诊疗；人们也可以在身上绑许多传感器，测量各种数据，传输到医院，让医生判断是否需要看病。

“社区的主要构成对象是住宅与家庭，因此智慧社区的应用主要围绕着居民日常生活展开。”浙江省智慧社区产业联盟理事长徐昌国表示，智慧社区的应用，即将渗透到居民生活的各个方面。

让智慧接地气

这几天，家住杭州近江家园的老李，获赠了一张雪中送炭的护理床。

老李的母亲几年前因为中风瘫痪在床，生活不能自理。夫妻俩一直计划给母亲买张舒适的护理床，却因为家境困难而搁置了。

抱着试试看的心情，老李在“民情E点通”上发了想要护理床的心愿，社区很快就给他带回了好消息——党员刘仁芳家里正好有张闲置的护理床，她看到老李的心愿后，第一时间免费拿了出来……

“民情E点通”是上城区望江街道打造的智慧平台，以当下流行的手机APP为依托，设有“我来爆料”、“爱心接力”等板块，通过加强社区内党员和群众之间的联系，更好地促进社区治理现代化。平台上线不到两个月，下载用户量已经超过4000人次。下一步，APP还将完善生活地图、服务预约、圈子等功能，做到精细化管理。

当下，为了让智慧社区分众更明确，服务更接地气，越来越多

的街道和社区做出了全新的尝试——

江干区丁桥镇长虹社区开发了邻里社交产品“结邻公社”。今后，小区楼道的灯泡坏了，随手拍一张照片就可报修；居民家里安装的智慧盒子，还能提供家庭安防、远程控制、煤气报警等各种服务。

拱墅区则针对一些年轻化、居民文化程度较高的社区或新建社区，推广智慧社区APP手机应用平台。居民可以通过APP了解社区近期举办的活动、社区办事流程、社区周边商户优惠信息，还可以跟社区预约办事、维修申报。社区是构成城市的基本单元，智慧社区更是构成智慧城市的重要模块及构件。科学高效地建设智慧社区，切实有效地实现社区管理智能化，对于当下加速推进智慧城市建设，加强提升社区服务的管理水平，有着重要的历史意义和深远的现实意义。

让城市更宜居

出门之前，按一下手机，周边道路是否拥挤，尽在掌握；出行途中，想起家里电器、窗户没关好，按一下手机，全都搞定；动动手指，菜场的生鲜蔬果即刻送货上门……如今，这样的智能生活，在宁波已渐成现实。

截至目前，宁波已启动了智慧物流、智慧健康、智慧交通、智慧公共服务、智慧社会管理等应用体系建设，“智慧宁波”初具雏形。智慧因子融入了城市民生的

方方面面。前不久，家住宁波江东区明楼社区的李奶奶突感身体不适，上门问诊的社区医生迅速对其进行初步检查，并将体检数据上传上网。几分钟后，中心医院的专家就结合李奶奶以往的电子病例档案，作出了准确的诊断……这就是宁波正努力编织的全城共享的智慧健康保障网。截至目前，智慧健康保障数

■ 链接

智能化，让生活更便捷

1. 网络泛在化

随着物联网技术和我国新一代互联网技术的发展，未来社区内网络将无处不在，并将有更高的带宽，必将加强社区的网络功能的发展。通过完备的社区局域网络和物联网可以实现社区机电设备和家庭住宅的自动化、智能化，可以实现网络数字化远程智能化监控。

2. 系统集成化

社区内信息孤岛将通过平台建设走向集成，这是智慧社区建设的目标和要求。智慧社区将大大提高社区系统的集成程度，信息和资源得到更充分的共享，提高了系统的服务能力。

3. 设备智能化

通过各种信息化特别是自

新趋势

智慧浙江转型升级

大数据折射大时代。从衣食住行，到购物就医，家长里短的细枝末节，都可以在社区内轻松实现——“智慧浙江”正在转型升级，真正让百姓生活因为科技的进步、城市的“智慧”，而变得更加快捷、便利、省心。

为创造“智慧浙江”，我们一直在努力。2012年，杭州“智慧安全”、云计算服务创新基地、电动汽车充换电服务网络，宁波“智慧物流”、“智慧健康”、“无线城市”，嘉兴“智慧电网”等12项试点项目取得突破进展；2013年，推进温州“智慧旅游”、“智慧环保”，湖州“智慧工业”，舟山“智慧普陀山”，丽水“智慧政府”和义乌“智慧商城”等领域试点建设；2014年，继续扩大试点应用领域……一个城乡发展均衡化、社会管理智能化、公共服务个性化、政府服务高效化和城市管理精细化的智慧应用新格局，正在逐渐实现。

据中心已收集了1200多万份健康档案信息和5.3亿多条健康档案数据，实现了全市卫生信息数据交换、信息共享。

宁波市经信委（智慧办）负责人表示，今后，宁波将以医疗、交通、教育等重大民生领域为突破口，深入推进重点智慧应用体系建设，提升信息惠民利民水平，让“城市更聪明，生活更便捷”。

八面来风

国内外的智慧社区

上海：陆家嘴智慧社区



陆家嘴智慧社区体验中心。

陆家嘴“智慧社区”建设重点主要涵盖社区综合管理、社区生活质量水平、社区经济和商业活力、社区内个体发展水平四方面内容。具体建设内容为“一库、一卡、两平台、多系统”。其中，“一库”指民情档案综合信息库，包括区域内人、物、房、事、单位、楼宇等动态信息；“一卡”指开发“智慧城市炫卡”，有了一张“智慧城市炫卡”，社区居民就不必再带门禁卡、银行卡，甚至到社区医院预约门诊也可以“轻松一刷”；“两平台”指社区综合管理信息平台和社区公共服务信息平台；“多系统”指以平台为基础开发的各类具体应用系统，包括智能健康管理中心、多功能电子公告栏、停车智能导航系统。

无锡：万家便民服务中心



无锡便民服务中心开设的放心蔬菜配送深受社区居民欢迎。

无锡市便民服务中心依托24小时全天候应答的96158市级便民服务热线、便民网站和社区服务站，以信息化为手段，以居家养老为切入点，以实体服务为支撑，为无锡市民提供信息化居家养老服务、家庭生活服务和民生商品配送等便民服务，致力于为无锡市民搭建一个需有所应、困有所助、难有所帮的综合性“门对门”便民服务平台。

美国：迪比克市智慧社区



迪比克计划将城市的所有资源，包括水、电、交通、公共服务等数字化并连接起来。

高科技武装6万人社区——迪比克市以连接城市所有资源（水、电、油、气、交通、公共服务等）为目标，将能源、水务以及交通三大系统建设作为优先发展领域。主要利用数据传递装置、分析软件和网络等高新技术让政府和市民即时监测和调整他们用水、用电及交通出行的方式，以打造真正节能、可持续发展的城市。

建设的第一步是安装数控水电计量器到户、到店，其中使用了低流量传感器技术，防止公共设施和民宅水电泄漏；同时搭建实时可持续发展综合监督平台，对信息进行整合、分析和展示。

韩国：松岛u-city计划



U-city体验馆。

松岛智慧城市计划是由韩国政府、美国地产开发公司Gale、韩国钢铁集团POSCO E&C与LG合作推动，于2000年开始执行，预计2014年全面完工。其中，作为社区建设部分，提出建设智慧、绿色的生活环境。

智慧家居 远程联网

1. 智慧应用渗透到居民生活的各个方面

社区的主要构成对象就是住宅与家庭，因此社区信息化应用始终主要围绕着居民日常生活展开，在智慧社区，智慧应用将渗透到居民生活的各个方面。智慧家居将智慧应用延伸到家庭内部，各种电子信息设备、通讯设备、娱乐设备、家用电器、自动化设备、照明设备、保安（监控）装置及水电气热表（或概称的三表三防设备）等连成网络，通过多功能智能控制器、互联网和物联网可以实现远



未来，由物联网构建的智慧社区，将会大大改变我们的生活。

程控制，各种设备可以与传感器结合，根据环境变化自动变换状态。居民出行也因智慧停车场的出现变得更加快捷，智慧停车场系统统一管理社区辖区内的车辆停放，保持社区辖区内的道路、过道、电梯及扶梯等平面及垂直交通的畅通。通过智能垃圾回

收系统，清洁人员定时定点或接到智能垃圾箱报警后及时收集和清运垃圾，保持社区及周围环境的干净、整洁。电子商务、远程医疗与救助服务、一站式政务服务等智慧化服务将不断丰富与完善，使社区居民生活方式更加智慧、更加便捷。

2. 对特殊人群的生活保障服务有着强烈需求

因为身体及年龄原因，行动不方便的人群，特别是空巢老人，在当前工作、生活节奏紧张、家人没时间照顾的情况下，非常

需要先进技术手段帮他们解决日常生活中遇到的实际问题。在条件允许的情况下，家人也希望他们能随时了解到他们的生活特别是健康和安全的状况，希望在他们出现健康与安全问题的时，能及时获得专业医疗或其他服务机构的服务。因此特殊人群非常需要各种简单、自动化的信息化产品，特别像养老服务与信息终端、一站式服务、医疗与紧急求助、遥控、监控等传感类产品，实实在在带给他们很大的方便性。（记者 陆遥整理）